

省委常委会召开会议

毫不放松抓好常态化疫情防控

李希主持会议

羊城晚报讯 2月15日,省委常委会召开会议,同时召开省新冠肺炎防控领导小组(指挥部)会议,认真学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神,就进一步做好我省常态化疫情防控进行研究部署。省委书记李希主持会议。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,坚决贯彻“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针,毫不放松抓好常态化疫情防控。一要科学精准、坚决果敢做好我省疫情应对处置工作。做好重点人员和重点场所管控、核酸检测、环境消杀等工作,快速切断散发病例传播链条,同时要发挥好医院发热门诊、基层医疗机构、药店等哨点监测作用,落实好“四早”要求。二要守牢“外防输入”关口。紧盯航空、陆路、水

运口岸和人物同防“四个方向”,从国门到户门全链条筑牢外防输入严密防线。因时因势优化联防联控措施,严格落实各项联防联控措施,切实防范疫情输入风险。三要切实做好返粤返岗人员服务管理。坚持分类施策,严格落实报备管理、核酸检测、健康监测等疫情防控措施,坚持便民利民,最大限度减少对群众生产生活的影响。四要严密部署、

强化演练,扎实做好春季学期疫情防控工作。全省各地教育部门、各学校党政负责人要切实履行疫情防控工作第一责任人职责,加强组织领导和责任落实,织密筑牢校园疫情防控网。制定并严格落实开学方案和疫情防控方案,分类、有序做好师生返校安排,严格落实校园疫情防控措施,确保万无一失。(徐林 岳宗)

正式生效!

内地14类 香港12类 婚姻家庭案件判决互认

羊城晚报记者 董柳

《关于内地与香港特别行政区法院相互认可和执行婚姻家庭民事案件判决的安排》(以下简称《安排》)15日起在内地、香港同时生效。为庆祝《安排》生效,最高人民法院与香港特区政府律政司当天下午联合举办内地与香港司法法律规则衔接高峰论坛。

参加论坛的最高人民法院研究室副主任司艳丽介绍了《安排》的背景、重点内容和亮点。她表示,适用《安排》的内地婚姻家庭案件共有14类、香港婚姻家庭案件共有12类。也即:绝大部分涉及内地与香港之间的跨境婚姻家庭案件判决能在两地得到相互认可和执行。

适用《安排》的14类内地婚姻家庭民事案件

- 婚内夫妻财产分割纠纷案件
- 离婚后财产纠纷案件
- 撤销婚姻纠纷案件
- 同居关系子女抚养纠纷案件
- 抚养纠纷案件
- 探望权纠纷案件
- 离婚纠纷案件
- 婚姻无效纠纷案件
- 夫妻财产约定纠纷案件
- 亲子关系确认纠纷案件
- 扶养纠纷案件
- 监护权纠纷案件
- 申请人身安全保护令案件



多数跨境婚姻家庭案件纳入《安排》

最高人民法院和香港特区政府在2017年6月20日签订了《安排》。司艳丽在解读《安排》时说,《安排》于2022年2月15日同时在两地生效,其中,《安排》在内地转化为司法解释落地实施,在香港以《内地婚姻家庭案件判决(相互承认及强制执行)条例》落地实施(详见本报2月15日A3版报道)。

司艳丽在介绍《安排》的重点内容时说,适用《安排》的内地婚姻家庭案件范围,以最高人民法院《民事案件案由规定》“婚姻家庭纠纷”中的案件为基础,共14类,“当事人就内地法院作出的这14类案件判决,可以请求香港法院认可和执行”。适用《安排》的香港婚姻家庭案件共12类,当事人就香港法院作出的这12类案件判决,可以申请内地法院认可和执行。

“大家可以看到,香港的婚姻家庭案件基本都纳入了《安排》的范围。对比内地的《民事案件案由规定》,‘婚姻

家庭纠纷’项下共有17类婚姻家庭纠纷,《安排》只列入了14类,那么,没有纳入《安排》的剩余三大类纠纷怎么办?”司艳丽说,未纳入《安排》的内地婚姻家庭案件可按照以下原则处理:

第一个原则,对于婚约财产纠纷、分家析产纠纷等,可依据2019年1月18日最高人民法院与香港特区政府律政司签署的《关于内地与香港特别行政区法院相互认可和执行民商事案件判决的安排》,请求香港法院认可和执行。对于2019年签署的这个框架协议,香港也在积极推进本地立法。

第二个原则,对于赡养纠纷、解除收养关系纠纷、兄弟姐妹间的扶养关系纠纷、成年人监护纠纷、离婚后损害责任纠纷、同居关系析产纠纷,既不适用《安排》,也不适用《关于内地与香港特别行政区法院相互认可和执行民商事案件判决的安排》,可按照个案协助的原则和程序根据具体情况来判断。

寻求最大公约数实现更广泛协助

司艳丽介绍,在磋商过程中,最高人民法院和香港特区政府并未囿于现有法律规定,而是立足两地实践需求,寻求最大公约数,实现更广泛的协助。她举例说,《安排》签署前,依据香港法律规定,香港法院仅认可和执行其他法域的离婚令和赡养令;内地法院也仅仅是通过个案方式认可香港的离婚令,且仅限于认可离婚判令中有关离婚的效力,不认可有关财产分割和子女抚养等。《安排》签署后,两地同属婚姻家庭范畴的案件均被纳入相互认可和执行的范畴;不限于身份关系的诉讼,包括认可和执行财产判项;不限于诉讼离婚,将协议离婚也纳入认可和执行的范畴。

《安排》的另一大亮点是坚持灵活务实的原则。司艳丽说,“比如,对于有关财产的处理,内地法院往往会判决该财产归夫妻一方‘所有’,而依据香港法

律规定,香港法院则在命令中表述为‘命令婚姻的一方须将指定的财产转让给另一方或任何家庭子女,或为孩子的人……’,所以《安排》第十二条规定,‘在本安排下,内地人民法院作出的有关财产归一方所有的判项,在香港特别行政区将被视为命令一方向另一方转让该财产。’”

此外,《安排》坚持求同存异、充分尊重的原则。司艳丽介绍,比如,基于普通法“最终及不可推翻的理念”,“终审判决”在两地法律中差异较大。为此,《安排》第二条将认可和执行的对象界定为“生效判决”,取代2006年有关安排中“终审判决”的表述。并且,对于何谓“生效判决”,依据原审法院地的法律来判断。“这一方面体现了对对方法律的充分尊重,另一方面可以更大范围相互认可和执行。”司艳丽说。

香港仅认可内地离婚证上载明“离婚”身份关系的效力

论坛上,香港特区政府律政司署理副法律政策专员冯美凤介绍了当天起实施,由特区政府制定的《内地婚姻家庭案件判决(相互承认及强制执行)条例》。

她说,上述条例的主要内容有三个方面:在香港登记和强制执行内地判

决,在香港承认内地离婚证、便利在内地寻求认可和强制执行香港判决。

其中,关于在香港承认内地离婚证,冯美凤特别指出,香港法院仅认可内地离婚证上载明的“离婚”这一身份关系的效力,不涉及双方就子女抚养、财产处分所达成协议的认可与执行。

迄今受理的申请认可中香港离婚判决占比最高

深圳市中级人民法院涉外商事审判庭庭长朱萍介绍,基于香港和深圳的地缘关系,深圳法院2017年至2021年共受理各类涉港司法协助案件549宗,其中:接受香港法院委托送达和取证案件519宗、受理当事人申请认可和执行香港法院解除婚姻关系判决案件21宗、受理当事人申请认可和执行香港法院商事判决案件3宗、受理当事人申请认可和执行香港仲裁裁决案件6宗。

“我们受理的涉港司法协助案件,有以下几个特点:申请认可和执行香港法院判决的数量较少、申请认可和执行香港法院判决的比重最高(84%)、所有司法协助案件中除因法定事由或客观原因无法完成的以外,法院均依法予以支持。”朱萍说,这说明婚姻关系作为重要的人身关系在两地民生中占据重要地位,《安排》达成并生效是民心所向。

朱萍介绍,内地法院认可与执行香港法院判决的程序有两步:第一步是审查程序,指由当事人申请认可和执行,经内地法院审查后获得一份准许认可和执行的裁定。第二步是执行程序,当事人根据认可和执行的生效裁定向法院

院申请执行香港判决。对于无执行内容的香港判决,只需要第一步审查程序。

“2017年至2021年深圳中院审结17宗认可香港法院离婚判决中,有5宗是因管辖权问题而被驳回申请。”朱萍说,申请人住所地/经常居住地、被申请人住所地/经常居住地/财产所在地的中级人民法院都具有管辖权,申请人可以向上述任一法院申请。

她说,内地法院对于香港法院判决的审查标准主要是形式审查。审查内容包括是否违反我国专属管辖规定、判决是否生效、对方当事人是否得到被通知及平等辩论机会、判决是否违反公共秩序、是否违反法律的基本原则或者社会公共利益。

朱萍说,当事人向内地法院申请认可和执行香港法院判决时还需注意:一是要按照规定注意申请的时限。二是通过欺诈方式获得的香港法院判决不会得到内地法院认可和执行,该判决也面临被撤销的风险,并且实施欺诈行为的当事人还会因为虚假诉讼被追究刑事责任,这是内地法院在处理此类案件时需重点审查的内容。

广州昨报告2例 外地来穗确诊病例

轨迹涉4个区14个重点场所,潜在接触人群较大,市民请及时关注是否被赋红黄码

羊城晚报记者 林清清 鄢敏 刘欣宇

15日晚,广州市举办疫情防控新闻发布会,广州市卫健委、市疾控中心、花都区相关负责人通报疫情防控相关情况。据介绍,当日广州发现2例外地来穗人员确诊病例,其活动轨迹涉及多个重点场所,潜在接触人群较大,防控工作正快速有序进行中。

病例活动轨迹 涉太古汇长隆等

广州市卫健委党组成员、副主任陈斌通报,15日广州发现2名外地来穗人员确诊为新冠肺炎病例(轻型),目前已闭环转运至广州医科大学附属市八医院隔离治疗,病情稳定。病毒全基因测序比对工作正在进行中。

病例1,女,21岁。2月14日上午从外市到南沙,14日晚9时许乘自驾车到广州市中西医结合医院核酸采样,然后入住花都区希尔顿欢朋酒店,15日8时30分核酸检测报告初筛阳性,经市、区疾控中心重新采样复核结果均为阳性。

病例2,女,23岁。2月14日上午同病例1从外市到南沙,之后两人在穗行程一致。在排查病例1的密切接触者过程中发现阳性,为病例1来穗同行人员。

截至15日18时,广州市共甄别密切接触者190人、次密接者56人,累计排查重点人员86人;以上人员全部采集核酸,已出结果均为阴性,并全部纳入管理。共甄别重点场所14个,环境采样176份,其中病例所住酒店客房6份和外出就餐桌面1份为阳性,其余为阴性。

14个重点场所分别为:天河区7个:珠江新城木莲庄酒店、工商银行誉峰支行、LV路易威登太古汇店、Dior太古汇女装店、华成路岚山日料店、天河路525号猫屎咖啡、中国电信广州天河分公司;

花都区3个:希尔顿欢朋酒店、广州市中西医结合医院复工复产核酸采样门诊、清真新疆伊斯兰美食城(花都店);南沙区3个:丽枫酒店及一楼外部的711便利店、百年联选便利店;

番禺区1个:长隆欢乐世界。

病例入住花都酒店4份环境样本呈阳性

花都区区委常委、常务副区长姚汉钟介绍,接报初筛阳性病例后,花都区对2例病例按照“一人一队伍”同时开展流调溯源。截至15日18时,花都区疾控中心已判定密接者74人,次密接者16人,均已落实管控;花都区累计环境采样43份,其

中病例入住的酒店房间环境样本4份为阳性,其余结果均为阴性。与此同时,花都区迅速组织重点场所和有关区域内居民群众核酸采样。截至18时,已累计核酸采样5939人,其中5116人检测结果为阴性,其余人员结果待出。

专家研判:病毒载量高,传播风险较大

广州市疾控中心副主任张周斌介绍,接到初筛阳性报告后,市、区疾控已派出17支队伍约200名现场流调人员进行全方位快速联合流调工作。现阶段调查和检测的结果显示,2例病例有三个主要特点:

1. 核酸检测的CT值均较低(O基因和N基因都在20左右),提示其系于近期感染,体内病毒载量高;
2. 病例居住的酒店和就餐的日料店也检出环境阳性,说明病例正处于排毒期,传播可能性

广州将分别对相关重点人群赋红黄码

张周斌指出,发现疫情后24小时内的人群排查、场所管控、核酸筛查对疫情防控十分关键。广州已第一时间对重点场所采取了临时封闭管控等措施;同时将相关人员按照风险等级进行分类提醒和防疫管理:

首先,对14个重点场所现场甄别的密接者采取赋红码和集中隔离的健康管理措施;

其次,对重点场所同时时段出

现的人员(即重点人群)采取赋黄码或者短信提醒的措施,并开展居家健康监测7天3次核酸检测(第1、3、7天检测)和7天自我健康监测。

张周斌提醒市民留意“广州疾控健康”公众号的相关紧急通告,曾在风险时间段去过14个重点

广州太古汇昨封闭管控 羊城晚报记者 林桂炎 实习生 刘盈 李瑞 摄



此外,针对花都区15日晚另行通报的1名国际航班高风险岗位工作人员例行核酸检测呈阳性,姚汉钟表示,该人员1月9日以来一直处于闭环管理状态,居住于机场高风险岗位人员集中居住场所,未有社会面活动情况。

较大; 3. 病例虽然来穗时间很短,但活动范围广,目前已涉及了天河、番禺、南沙、花都4个区共14个重点场所,有大型商场、旅游景点,还有餐厅和酒店等密闭场所,潜在接触的人群比较大。

场所的人员立即向社区报备,配合做好健康管理和核酸检测。他还呼吁市民动态关注自己的健康码以及短信提示信息,近期尽量避免前往人流量大或空间较密闭的公共场所,减少聚集。

全员核酸检测阴性 广州长隆 广州太古汇 今起恢复营运

羊城晚报讯 记者罗仕、丰西西、鄢敏报道:15日,根据政府疫情防控要求,广州长隆欢乐世界暂时关闭一天。15日深夜,广州长隆旅游度假区官方微博“广州长隆”发布通知:目前,经卫生防疫部门对长隆欢乐世界全园环境样本和所有入园游客及工作人员进行全员核酸检测,结果全部为阴性。广州长隆欢乐世界于16日起恢复正常营运。

16日上午,广州太古汇官方微博发布消息称,2月15日,根据政府疫情防控要求,广州太古汇商场采取临时管控措施。疾控部门对商场内重点区域进行了环境采样,并对顾客及工作人员开展全员核酸检测,所有检测结果均为阴性。经过全面消杀后,广州太古汇于16日恢复正常营业。

国家卫健委:

15日新增本土 确诊病例46例

羊城晚报讯 国家卫健委16日通报,2月15日0时—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例102例,其中境外输入病例56例,本土病例46例(江苏19例,其中苏州市18例、南通市1例;辽宁15例,均在葫芦岛市;内蒙古7例,其中呼和浩特市5例、呼和浩特市2例;广东3例,均在深圳市;广西2例,均在百色市)。新增无症状感染者28例,其中境外输入23例,本土5例(江苏3例,其中无锡市2例、苏州市1例;广东1例,在广州市;云南1例,在文山壮族苗族自治州)。(央视)



“黄码”市民连夜测核酸

昨晚11时许,天河区石牌街社区卫生服务中心采样点,“黄码”市民测核酸 林桂炎 摄

深圳昨新增3例确诊病例

罗湖区一商业区调为中风险

羊城晚报讯 记者王俊报道:深圳市卫健委15日晚通报,当日深圳新增3例确诊病例,其中2例为已集中隔离观察的“0213”疫情病例的密接者,1例为重点人员例行核酸检测发现。

据介绍,深圳市疾控中心已完成“0213”疫情前三例病例新冠病毒全基因组测序,均为奥密克戎变异株,病毒序列高度同源,提示为同一传播链。新报告病例4、病例5,均为男性,分别为17岁、23岁,入境旅客隔离酒店工作人员,为已集中隔离观察的“0213”疫情病例1的密接者,诊断为确诊病例(轻型);近14天内工作

期间处于闭环管理状态,活动轨迹为工作宿舍(光明区新湖街道同富裕工业区春天公寓)到隔离酒店“两点一线”。目前,病例4和5的基因测序工作正在进行中。

当日另1例病例在重点人员例行检测中发现,为一名54岁女性,罗湖区东门街道明华楼商场工作人员,居住在罗湖区清水河街道吓吓新村。2月15日初筛阳性,经深圳市疾控中心复核为阳性,诊断为确诊病例(轻型)。初步流调发现,其近日在深圳的主要活动轨迹如下: 地铁线:3号线(草埔站、老街站);公交线:M190(草埔地铁站、

东门站),369(草埔地铁站、东门站);罗湖区:东门街道明华楼。

根据国家和省关于应对新型冠状病毒肺炎疫情防控分区分级防控工作要求,经深圳市疫情防控指挥部同意,自2月15日24时起,深圳市罗湖区东门街道新园路明华广场1至6楼(含6A与M层)商业区调整为中风险地区。

深圳市卫健委表示,深圳市、区相关部门正全面溯源所有病例近14天内的活动轨迹、人员接触情况,追踪到的密接者、次密接者均已按要求管控,并按照“应检尽检”原则,持续加强一般接触者、重点人群的排查和管理。

落地实施

灵活务实

注意

深圳法院